

MOHÁCSI HIRLAP



POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A bizalmatlan többség.

Ha pártoknak politikai képességeikről, politikai tevékenységükről, szorgalmukról és elért eredményeikről vizsgát, vagy nyilvános számadást kellene tenni és ebből a szempontból néznék a Városi Párt legutóbbi értekezletét, akkor mint vizsgálóknak feltétlenül elégtelen osztályzatot adnánk, mint számadóknak pedig semmi esetre sem adnánk meg a felmentést.

Az egész értekezlet sirámas hangja szánalmas tehetetlenségről nyújtott tanubizonyosságot és de messze van attól az elbizakodott hangtól, amelyen ezelőtt egy éve beszéltek. Tele vannak panasszal, tele vannak vádakkal, elégtelenek és teljes mértékben bizalmatlanok a városháza mai vezetése ellen s közben nem veszik észre, hogy a mi panaszainkból jogosult, azt tulajdonképpen sajátmaguk ellen emelték, ami pedig a demagógia mezején jár, arról már ismerjük őket és megirtuk erről a véleményünket.

Mert mi is történt egy év előtt? A nagyszerű jelszavakkal, kitünő felkészültségű demagógiával végigverekedett választás után azt mondták és most jön majd a szebb idő, most jönnek a boldog napok. Vége annak a városházi uralomnak, amely nem törődött sen mivel, amely miatt az utcák javítatlanok, a járdák elhanyagoltak, tengelyig sárba fullad a szekér és amely minden bajnak az okozója volt. Új emberek jönnek most — mondták — kik új időket, munkát és fokozottabb ellenőrzést hoznak a városházára, akik tiszteletet követelnek a tisztviselőknek s azzal veszik körül őket (Dunavidék 1929. dec. 8. szám.) de szorgalmas, odaadó munkát követelnek majd ezzel szemben tőlük.

Ha pedig így irtak, ha ezeket mondták, akkor bizonyára van és volt a képviselőtestületnek eszköze is arra, hogy keresztül vigye az ígéretek. És van is és volt is, hiszen a közgyűlés az a hely, ahol a város polgársága beleszólhat minden városvezetési, számadási ügybe, ahol felszólalhat a látott, tapasztalt hibák, mulasztások, ellen és kérdőre veheti a hanyagokat s megdicsérheti a szorgalmasokat.

Ezek után a Városi Párt értekezletét igazán nem értheti senki. Ki ellen hadakoznak, hiszen ők voltak a mindenható akarat, tudtuk nélkül egy mezőrendőri állás nem volt betölthető, egy számadás nem mehetett keresztül. Hol voltak akkor, amikor a közgyűléseken fontos ügyek mentek keresztül percek alatt? Miért nem állottak elő a suttyóságokkal? Annyi alkalom és mód volt rája, amit elmulasztottak s amit soha többé behozni nem tudnak.

Amikor egy többségi párt több mint egy éves hangsúlyozott uralma után ily szánalmas hurokat kénytelen pengetni, saját magáról állította ki tehetetlenségi bizonyítványát. Saját magáról kiállította ki a város polgárságának, hogy hiányos volt az ellenőrzés, ami a közgyűlés legfontosabb kötelessége s hibák voltak a város vezetésében, amelyek oly mérvűek voltak hogy most bizalmatlanságról beszélnek, akkor minden józan emberi gondolkodás azt mondja, hogy miért nem a kisebb hibáknál állottak már fel és vonták felelősségre a város vezetését, miért kellett szótlanul, unottan, fáradtan végig hallgatni egy évet s a bajokat ennyire összegyűjteni, hogy most aztán mint egyedüli

mentsvárat a nagyközségeket kellesen emlegetni?

Egy éve mult csak, amikor a tisztviselőkart újból megválasztották, majdnem valamennyit egyhangú választással, ezidő alatt ezek az emberek változtak annyira meg talán? Hiszen voltak ott főtisztviselői választások, amikor percekig tapsoltak s egy év alatt

ezek mind hanyagok, mind rosszak, mind állásukra alkalmatlanok vállaltak?

Mondjuk, hogy igen, de akkor a felelősség sulya azokat éri, akik nem éltek jogaikkal s nem tették meg kötelességüket, hogy munkára serkentsék és kényszerítsék s akkor ma nem kellene szélmalomszerű harcot folytatni saját magukkal.

Kétszáz személy kap már ebédet a népkonyhán.

40 szegénysorsu iskolásgyermek kap naponta meleg ételt. — Előreláthatólag április végéig tartják fenn a népkonyhát.

A népjóléti miniszter legutóbb küldött 3000 pengős adományából a munkanélküliek foglalkoztatásán kívül jut valamelyes összeg a népkonyhára is. Fischer Béla alispán atyai jóindulatu gondoskodásának köszönhető ezen az inségakcióra adott újabb adomány amely lehetővé tette a népkonyha jelentősebb kibővítését. Eddig is több mint száz személy élvezte ezen áldásos intézmény nyújtotta segítyt, az éltet adó, párolgó, meleg ingyen-ebédet.

Az ebédért járók közül többen voltak olyanok, akik két három adagot is kapnak, hogy nagyobb számú családjuknak is jusson az áldásból. Az intézmény sikere kétségtelen, hisz a nincstelenség legnagyobb segély az élelmenyújtás. A pénzbeli segély semmi esetre sem vezetett volna célra, mert akadtak volna talán olyanok is, akik a kapott pénzt nem élelme, hanem esetleg másra, talán italra fordították volna. S épen a siker buzdította az irányadó köröket Brand Ede ny. polgári iskolai igazgatót a népkonyha fáradszóró és agilis vezetőjét, a helybeli jótékony célú négyzetek áldozatos szívű hölgyeit és dr. Margitay Lajos polgármestert, hogy a népkonyha áldását minél szélesebb rétegekre terjesszék ki. A siker mellett az alispán által kijárt újabb adomány és a nagyközönség megértő áldozatkészségébe vetett rendezhetetlen hit csak siettetta a buzgólkodást és így az elhatározást hamarosan tett követte.

Legelőször is elhatározták, hogy a népkonyhát fenntartják

április 15-ig, de ha lehetséges április hó végéig. A tavasz folyamán ugyanis megkezdődik a munkaszünet, a nincstelenség leg-többje talál munkaalkalmat, keresethez jut s így a népkonyha további fenntartása feleslegessé válik. Elhatározták ezután, hogy a népkonyhát 200 személyre bővítik ki. Felállítanak a meglévő mellett egy újabb konyhát, oda fogadnak egy munkanélküli szakácsnét és ezáltal egy nincstelent is keresethez juttatnak.

Most már csak az volt a kérdés, hogy kiket vegyenek fel a népkonyhára. Azok akik legjobban rá voltak szorulva, már el voltak látva. És ekkor jött a melegsivű Ede bácsi, a kicsinyek aranyos lelkű barátja, aki azokra az igazán szegény ártatlan apróságokra gondolt, akiket a nehéz gondoktól agyonterhelt szülők egy darab száraz kenyérral küldtek el az iskolába. És ezek a sápadt arcú, satnya testű, vézna kicsinyek reggeltől estig egy darab száraz kenyéren tengődve szívták magukba a tudományokat. Ezekre gondolt Brand Ede és az iskolák tanítóinak összeírása alapján 40 ilyen szegénysorsu éhező gyermeket juttatott napjában legalább egyszer meleg ebédhez.

De nemcsak az iskolások fogtak meleg ebédet kapni, hanem ezeknek kisebb, iskolába még nem járó testvérei is, mert úgy intézték a dolgot, hogy az a gyermek, akinek otthon testvérei vannak 2—3 adag ételt kapjon.

A népkonyha kibővítése legtöbb dolgot a jótékony nőgyölkölet hölgytagjainak ad. Naponta

négy jószívű hölgy szorgoskodik a két szakácsnő mellett, hogy a szegények idejében kapják meg a várvárvát ebédet.

És ezen a téren Mohács minden bizonnal vezet. Nincs talán még egy olyan város, ahol a hölgyek olyan önzetlenül dolgoznak a szegényekért, mint Mohács. Ha gyűjteni, varrni, dolgozni, vagy adakozni kell a szegényeknek mindenütt ott vannak ők a jószívűség nemtői, akik soha el nem muló halát, sok-sok köszönetet és elismerést érdemelnek nem csak a szegények, hanem város, az egész társadalom részéről.

Negyven iskolás gyermek és ki tudja hány kicsi testvérük jut meleg ebédhez. Szociális szempontból óriási dolog ez! A fogékony és érzékeny gyermeklélek sohasem felejt el a jótéteményt. A szeretet melege leolvasztja kicsi szívükről a nélkülözés és éhezés vontáit, hála lát és imát rebeg ártatlan ajkuk a megmentőkért. A proletariatus örvényéből kimentettek ezek, akik a társadalom szívét megérezve a becsület és a tisztaság mezején igyekeznek végig megmaradni.

De a társadalomnak ezután sem szabad aludnia. Hulljon szét a közöny köde, árássa el a rászorulókat a szeretet forró napsugara, adjon aki adhat, akinek van miből, akinek nincs gyermeke!

Mentsük meg a pusztulásnak indult magyar jövőt mert csak így lehet magyar feltámadásról, Nagymagyarországról beszélni!

Erdélyi Gyula dr. előadása a Legényegyletben.

A Mohácsi Katolikus Legényegylet második nagybőjti előadása is telt házat vonzott. Az előadás vasárnap este tartották meg s a hatalmas szélvihar és havas eső sem tudta távortartani az érdeklődőket.

Az est szónoka a fiatal papi gárda egyik leghatékonyabb képviselője: dr. Erdélyi Gyula pécsi püspöki szertáros volt. Egészen egyéni, szimpatikus előadási módja s a magvas, rutinos beszéd nagy hatást és még nagyobb tetszést váltott ki a hallgatóságban. A papság és az Anyaszentegyház szerepéről beszélt.

A XVI. században — úgy mond — mikor a katakombákat felfedezték, egy alkalommal egy mérnök szállt le a föld alá, hogy tanulmányozza az őskerestények rejtek és temetkezési helyét s a földalatti templomokat. Gyertyát vitt magával s a bejáratról kezdve egy gombolyag fonalat gombo-

lyított le, hogy a katakombák labirintusában nehegy eltévedjen s visszajövet a fonál nyomán újra szabad ég alá jusson. Hosszabb ideje járta már a folyosókat, amikor egyszerre az jutott eszébe: mi lenne, ha elvesztené a fonalat s ha elaludna a gyertyája? A gondolatra is félelem fogta el, ijedtében elejtette a gyertyáját s míg az után kapott, elvesztette a vezető fonalat is. Kétségbeesve tapogatózott a vak sötétségben, de csak a nyirkos falakat érezték ujjai. Letérdelt, hogy Isten segítségét kérje s íme a gombolyagot érezte lábai alatt. Megmenekült. A gombolyag, a vezérfonál megmentette. Isten nekünk is adott ilyen vezérfonalat, amely hivatva van földi életünket a helyes úton, a helyes irányba vezérelni, vezetni. Kezünket a római pápák kezébe helyezte, akik az embereket a hit és erkölcs dolgában mindenkor csálhatatlanul vezették az élet labirintusában. Minden ember a boldogságra törekszik, de a magára hagyott ember különbözőképpen fogja fel a boldogságot. Az egyiket a pénz és gazdagság, a másikat a hatalom és ismét másikat a gyönyörhajsás teszi boldoggá. Pedig ez egyik sem tökéletes boldogság, mert csak ideig-óráig tart, véges, bármikor belenyulhat a halál csontos keze. Az ember keresi az igazságot. Vannak, akik hirdetik, de vannak, akik tagadják Isten létét. Miként igazodjunk el a választaton? Vezetőre, vezérfonárra szorulunk, akire bátran bízhatjuk magunkat. A római pápa ez, akinek Krisztus a hit és erkölcs dolgában csalatkozhatatlanságot adott. Szent Pál levelet írt a galatákhöz, amelyben a hit dolgában csalatkozhatatlanságról tett tanubizonyosságot. Azt mondja a Szentírás: aki hisz, az üdvözüli, aki nem hisz, az elkárhozik.

Zúgó, szünni nem akaró taps köszöntötte az illusztris vendég-szónokot.

Az est műsora szintén nívós és jól megrendezett volt. Réder Ferenc ifjúsági tag igen szépen szavalta el Reviczky Gyula: „Imakönyvem“ c. költeményét. Nagy sikere volt Schneider János dr. nak, aki érces, csengő tenorját sebbnél-sebb dalokban ragyogtatta. Az újra, meg újra felülrő tapsoknak engedve ráadásokat is énekelt. A zongorakíséretet vezérfalvy Agoston kántor látta el a kitünő pianinón, kitünően és látható kedvvel. Ferenczy Klemi László második rapszódiaját játszotta pompás technikával és virtuozitással. Fejlődésre hivatott művészi tehetség, akitől még sokat várunk. Még akkor is tapsolták, amikor száma után a nézőtérten elfoglalta helyét. A hagyományos bohózat ezúttal sem maradt el. Ehmán Ferenc, Egri Károly és Mirkóvics Antal szereztek derűs perceket.

Adalékok Mohács történetéhez.

Mohács 1848/49. években.

1848. március tizenötödike! A szabadság ébredésének napja. Együtt jött a tavasz hirdetőivel: a kikeleti hóvirággal, az ibolyával. Van még egy virágunk, melyhez nemzetünket egy emlék, egy igen szomorú emlék fűz, a természet haldozásának szimbólumához: az őszi rózsához. 1918. évben az őszi hervadás idején kitört forradalmat őszi rózsás forradalomnak hívták.

A virágoknak milyen találó elnevezés!

Már csak 17 év választ el bennünket a száz évvel ezelőtti naptól! Hol vannak már a legendás, daliás hősök? Már csak emléke él bennünk.

Emlékszünk még őszi, megöngnyedt, honvédruhás alakjukra, amint a muzeum kertjében, a muzeumterem bejárójánál felügyelnek a rendre. A honvéd menház lakói voltak Erzsébet királyné jószívűségéből, mint aki a nemzet által neki felajánlott nászajándékot egy honvéd menház létesítésére adományozta, mely nemcsak tettével a nemzet szeretetét örök időkre megnyerte.

Városunk fiai közül igen sokan részben szabad elhatározásból, részben felfogadás és sorsolás útján vettek részt a szabadságharcban.

Szabadalmazott Mohács város 1848 október 8-án felvevett jegyzőkönyve szerint 250. sz. a felolvasatott Perczel Géza járásbeli Fő Bíró urnak Főispányi utasítás nyomán: hogy a város a már kiállított 21 önkéntesen felül még kiállítandó 136 katonára. A tanács végzése szerint: családosabb gazdák részéről felfogadás útján kiállítandókon felül vissza maradandó ujoncokat öszszeírás szerént a 19, 20, 21, 22 évesekből a mennyire szükséges sorshuzás által állítja ki.

Ezenkívül volt a városnak törvény szerint külön nemzetőrsége.

1848. május 30-án tartott tanácsulésen tárgyalatott 702 sz. a.: A nemzeti őrseregnek összeírására kiküldött választmányok jelentik, mikép 1200 egyének összeírva vagnak, melyet hat századba osztatni vétenek. Végzés. Az összeírt nemzeti őrseregnek századokbani felosztása jövő csütörtökre tűzetvén, a gyakorlat oly kép intézetik, hogy a tiszték mindennap, a közemberek minden szombaton d. u. tanulni kötelesek. A gyakorlati oktatásra Schulzer István helybeli nyug. kapitány ur megkértevé.

Városunknak a szabadságharcban való részvételéről a város jegyzőkönyvei és a társadalmi mozgalmakról fenmaradt hagyományok és följegyzések adnak

utbaigazítást. Mohács városról írt közleményeim egyikében részletesen megírtam, hogy a város irattárát a szerb megszállás alatt nagy veszteség érte, amennyiben nagy részét kilószámra eladták a szatócsoknak. A megmentettek közt megmaradtak az 1848/49. évi városi tanácsi jegyzőkönyvek is, melyek jelenleg a muzeumban vannak elhelyezve. Áttanulmányozva ezen jegyzőkönyveket, a szabadság napjáról, a szabadságharcról alig van említés téve s ha van, azok inkább csak a hatóságai rendelkezések végrehajtásáról szólnak. Lelkesedést, vagy csak egy hazafias hangot is, hiába keresünk bennük. De az eseményekbe való mélyebb betekintést is alig lehet megállapítani. Így pld. a horvátokkal való csatározásról még említés sincs téve s az csak néhai dr. Tarnai Károlynak a «Mohács és Vidéke» c. lap 1886 évi évfolyamában szájhagyomány alapján írt cikkében maradt fenn.

Városunk történetének ezen korszakára — ha ugyancsak részben is — a tanácsjegyzőkönyvek derítenek világosságot, és ezért a kor megismerésére fontos adatkul szolgálhatnak.

Ezen tanácsi határozatok nemcsak a történelmi adatok, hanem az akkori helyesírás és sokszor homályos stílus miatt is igen érdekesek, és ezért a fontosabbakat egész terjedelmükben közlöm:

1848. ápr. 4-én 422 sz. a. Felolvasatott Nagy Kanizsa Városi Elöljáróságának hivatalos hazafiai felsóhajtó levele, melyben felszóllítás tétetik a fejedelem és a törvényhozó testület eránti bizodalomra jó rend, béke, az életbátorság és vagyon biztonság fentartásábani törekvésre. Végzés Tartalma a rokon érzelem hasonhangu hurját pendítvén meg, tudománnyal (így!) vétetett. (Az 1848-ban hozott törvényeket ápr. 11-én szentesítették, ez időben még a legszebb remények kecsgették.)

1848. ápr. 28-án 554 sz. a. A magyar nemzet új születése napjának mártius 15-ének egy emlétkben leendő örökítésére emlék alá írás ivek ki osztás és a bezendő pénzék az ivekkel együtt vissza küldés végett a Pesti választmány által megküldetvén. Végzés Ki osztás végett Halász Mihály aljegyzőnek kiadatik. (Egyszóval ad acta tették. Nem volt egy lelkesítő szó sen. Az újjászületés napjának megörökítését bizonyára a pesti lelkes ifjúság kívánta, mert a hivatalos körök március 15-ének jelentőségét nem ismerték föl. Kosuth Lajos Bécsből Pozsonyba érkezve, értesült az ifjúság hazafias mozgalmáról és erős szavakkal elítélte azt, annál is inkább, mert a bécsi forradalom után a begyulladt kamarillától szép ígéretekot kapott.)

Önnek gondot okoz a bevásárlás? Miért nem vásárol a

„Méhkas“ takarékos bevásárlási szervezet könyvecskéjével?

Kényelmes részletfizetés, garantált készpénzár, beosztás a jövedelemmel, ezek a „MÉHKAS“, azon előnyei, amelyek kedvelté tették a tagok előtt.

Mindent előnyös áron részletre vásárolhat Mohács legnagyobb kereskedőinél!

Tagfelvétel mindennap:
Vidékiek is jelentkezhetnek!

ZSUSZSICS hitelrodában
Mohács, Szentháromság utca 1. sz.

1848. ápr. 28. án 568. sz. a. Perzel Gáza járásbeli főbíró ur közlőlvén gr. Batthyány Lajos miniszter elnök rendeletét, miszerint a nemzeti őrség tagjainak csupán a polgári hatósága rendelkezése alatt van és parancsnoki felszólítására fejeztet fogni szabad legyen.

1848. jun. 6. án 728. sz. a. Szankovics I. kapitány ur hivatalosan jelenti: Mikép június 4. én Ceres gözönsön utazó 2 fiatal egyén a duna parton lévő népség előtt a magyarokra gúnyosakat mondván, az ott lévőköt úgy felingerelte, hogy a hajóba törni és bosszút állani akartak, melyből csak a hajóskapitány által parancsolt köteleknek elvágása és a hajónak elmenetele vetett gátot. (A hajók akkor a mai Szabadságtéren, volt Sepatz háznál kötöttek ki.)

(Folyt. köv.)

Brand Ede.

A hadastyán egylet zászlószentelése.

Az I. Mohácsi Hadastyán Egylet ez év májusában, Pünkösöd első napján fényes keretek között rendezte meg zászlószentelési ünnepélyét, mely alkalommal az ország összes egyesületei itt országos kongresszust is rendeznek.

Mult hó 22-én az egyesület vezetősége — mint a Mohácsi Hirlap már megírta — *Szingstein* János elnökkel tisztelegtek herceg *Montenuovo* Nándorné zászlóanyánál, mely alkalommal felkérték herceg *Montenuovot* az Egyesület fővédnökségére. A hercegi pár a legnagyobb szívélyességgel fogadta a küldöttséget és készségesen vállalták el a magas tisztviseléseket.

A kongresszuson az ország minden részéből résztvesznek az öreg és aggharcos betegesgélyző egyesületek, a hadastyánok, valamint a hasoncélú nőegyesületek is. Így eljönnek Ágfalva, Csepel, Budapestről a gróf Edelsheim Gyulai, József főherceg védnöksége alatt álló, továbbá a Győr, Harka, Hosszúhetény, Magyaróvár, Moson, Nagykanizsa, Pápa, Pécs, Pécsvárad, Pétervásár, Sopron, Szeged, Szentgotthárd, Pesterzsébet, Ujpest és Szombat hely egyesületei, hogy a kongresszuson egy országos szövet létesítsenek és az egyesületek további közös munkáját megbeszéljék.

A mohácsi egyesület az ingyenes orvosi segély mellett fogorvosi kezelésnél is biztosított nagyobb engedményt a tagjai számára, ugyanakkor a gyógyszerknél is kieszközölt százalékos engedményt, nemkülönb. n a «Kegyelet» temetkezési vállalatnál nagyobb kedvezményt, valamint igyekszik a temetkezési egyesületnél a halottas kocsii igénybevételénél is engedményt nyerni. Ezzel azután olyan előnyt nyújt tagjai számára, hogy minden munkásnak, iparosnak és kisembernek saját érdeke, hogy tagul jelentkezzen.

Az ünnepélyes zászlóavatást a Magyar Film Iroda örökíti meg és az egész országban vetítve

lesz. A zászló tábori mise keretében lesz felszentelve, mely alatt katonazene játszik. Az egyesület vezetősége felkéri ezuton is a város közönségét, legyen segítségére az ünnepségek megrendezésében.

Gondolatok az igazságról.

Deák Ferenc mondotta. A sajtótörvénynek csak egy szakaszból kellene állani: Hazudni nem szabad! Igaz. Ez az egy törvénye van csak a sajtónak is, de a becsületnek is.

Mi nem azt irtuk, hogy Mohácson nem volt sohasem eszemiszom. Volt, de ha a vizsgálatokkor volt, akkor kellett volna megmondani. Azt is tudja mindenki, hogy bizony voltak nagy vadászatok. Voltak, de ezeket azok jobban tudják, akik a vadászmeister jóvoltából *igen sokszor részcsültek a zsákmányból* . . . Elfelejtették ezt már? . . .

Vannak újságírók, akik még felemelt fejjel járhatnak, de vannak, akiknek jó lenne, ha a nyakukba huznák a fejüket. Ugylátlanok nem vették észre, amit a multkor irtunk: Nem pirultak e bele akkora valótlanság leírásába, hogy itt Mohácson egy utcát nem köveztek és nem javítottak? Megmondjuk, hogy a *valótlanságot hogy mondják másképen?* . . .

Egyébként, hogy pirultak volna el, hiszen ezt már többször is le szögeztük. Így pld. 1930. május 4. iki számunkban nyíltan megkérdeztük őket: *Miért kellett tudva valótlant írni?* Nem feleltek rája.

Ugyancsak 1930. április hó 13. iki számunkban megállapítottuk, hogy *valótlant írtak* akkor, amikor a hid előleges költéséről, mint 50.000 pengőről írtak. T. i. 50 millió papirkorona volt. 4000 pengő. Egy kis különbség. *Erről a kis valótlanságról is megfeledeztek.*

A Dunavidék 1929. decemberi számában azt írja uralomra jutásuk alkalmával, az első mámor nagy örömeiben: «Ne lehessen száz kocsii számra versenytárgyalás nélkül trágyát eladni, vagy hasonló alapon egyéb üzelmeket kötni.» — Aztán mult az idő és helyre kellett igazítani ezt a nagyhangu mondást, mert kiderült, hogy *nem igaz* . . . Nos, igazság bajnokai? . . .

Azt mondják, az árvaszéki ülnökök mi választottuk. A Dunavidék 1929. december 29. iki számában olvashatják: «*Az árvaszéki ülnöki állásra egyhangulag Kolossváry Dénes árvaszéki ülnökök választják meg.*» (T. i. a Városi Párt) Ez pont 13 hónappal előbb volt, mint a nagyarányu sikkasztás kiderülése. Akkor pedig szerintük már sottogtak. Hát ha sottogtak, akkor szabad volt egyhangulag megválasztani? Melyik állításuk az igaz, mert a kettő együtt nem lehet . . .

Illene tudni, ha már annyira utánajártak a dolognak, hogy az a 23.000 pengő 28.000 pengő volt, biztosítjuk azonban, hogy az, vagy azok, akik menteni akartak, nem az emberért — mert az már akkor elveszett — hanem az árvák pénzének összeszedéséért fáradoztak. Ha tényleg csak ekkora összeg lett volna, mily szép lett volna, ha a botrány elkerülésétől az árvák a pénzükhöz jutnak. Kolossváry — biztosítjuk — akkor is elérte volna megérdemelt sorsát. Nem szebb eljárás ez, mint azoké, akik most mindenki bűnöst látnak, de egy éve tudott dologról hallgatnak, vagy legfeljebb figyelmeztetést adtak!

Nagyon érdekes ám az a második figyelmeztetés is. Azt írja t. lapársunk, hogy a második figyelmeztetést már ők adták. A párt és a lap. Erélyesen követelték a választásoknál, hogy «uj emberek jöjjenek, hogy kikerüljön onnan, abból a megfertőzött levegőjü hivatali szobákból mindenki . . .», «Nagy tisztogatást követeltünk, de ekkor felütötte fejét stb. . .»

Na, na kis hamis. Egy kicsit rossz megint a memória és egy kis valótlanság ugrott ki már megint a toll alól. Ugyanis a Dunavidék 1929. december 8. iki számában «Amire mi nem gondolkunk» c. vezércikkében élénken tiltakozik, hogy ők bárkit is a tisztviselőkből kiseperni akarnának. Dehogy, sőt. «Mi nagy tisztogatásra készülünk» — írják — «uj emberek jöjjenek azok helyére, akik téves utra terelték ennek a városnak gazdasági életét. *Ezzel azonban nem a munkát végzőre gondolunk, hanem egy új testületre.* . . . » *«akik a végzett munkát ellenőrzik.* (Mi van az ellenőrzéssel? A szerk.) A tisztviselők lássák el munkájukat és mi mindenkit a végzett munka után *megecsesítünk állásában, tisztelettel vesszük és vételjük körül.*» «Ez a mi álláspontunk» Melyik, kérjük persze mindenkivel, a mostani, vagy a régi? Mert egy kis különbség van a kettő között. Hogy is mondta Deák Ferenc? . . .

— **Rádióelőadás Pécsen.** A pécsi Erzsébet Tudományegyetem fizikai intézetében tartott szombaton este a Vatea rádiócsőgyár mérnöke *Deutsch* Karoly, tudományos előadást. Az előadó ismertette a legújabb laboratoriumi vizsgálatok eredményeit, különösen súlyt helyezve és kidomborítva ama roppant érzékeny készülékek működésmódját, melyek anyag vizsgáló kutatásoknál kvantitatív méréseket tesznek lehetővé. Az előadó bemutatta az anyagok szerkezeti felépítése problémájának összefüggését a modern elektroncsőgyártással és kiterjeszkedett az izzókatódok, nevezetesen a legmodernebb és legközvetlenebb kolloid katódok szerkezeti és fizikai sajátosságainak ismertetésére. A vetített képekkel kísért előadást legnagyobb részt az egyetemi tanárokból és hallgatókból álló közönség hallgatta, de jelen volt a helybeli orvos és mérnök társadalom számos előkelősége is.

Szőlőbirtokosok!

Amerikai gyökeres vészszők, prima gyökeres fásoltványok legrégebb és legmegbízhatóbb beszerzési helye

Teleki szőlőtelepek Villány.

Körzeti képviselő:

Huber János Mohács,
Beck Károly Németboly.

Szigoru osztályozásaink folytán, olesó II. osztályu oltványaink és gyökeresszesszaink újültetéshez szinten teljesen megfelelők.



„*És ha én felmagasztaltatom a földről . . .*

mindeneket magamhoz vonzok!« Mintha az ellenkezőt látnánk beteljesedni a keresztben függő Krisztus környezetében. Apostolai megfutamodtak, jőbarátai elhagyták, akikkel jót tett és irgalmasságot gyakorolt, azok most nem sietnek a megmentésére, igen sok ismerőse ellenségé lett és alig négy szerető lelek áll meggyötört szívvel a kereszt lábánál. A nagy tömeg gunyolja és káromolja az Istenembert és alig várja már a halálát. Emberileg szólva minden elveszett és Krisztus tanítása, három évi szakadalan messiási munkája eredmény nélkül záródott le. Így láttuk mi emberek. Isten gondolatait és gondviselését azonban nem lehet emberi értelemmel felfogni. Krisztus jövendölése igaz maradt a keresztfán is és csak ezután ment teljessébe. A keresztől prédikáló Krisztus szavait megértette a világ és a Szentlélek kegyelmének indítására megmozdult a zsidóság és pogányság és a szenvedésekben rettenthetelenné izmosodott apostolok szavait üdvösséggként szívta magába és ezek és ezek kérték a keresztiség szentségét, hogy tagjai lehessenek az Egyháznak.

A szenvedő Krisztus szeretete átforgalmazta a világot és megszállhatatlan azok száma, akik Krisztus keresztje iránti szeretetből elhagyták a világ örömeit és gazdagságait és fölcserélték a szegénységgel, megvettetéssel, mert a keresztthorozásban látták egyedüli boldogságukat. A kereszténység mérhetetlen haladást mutatott fel, mikor az emberiséget megtanította a kereszt hordozására és szeretetére. Mennyire balgák azok, akik az élvezeteket és földi örömeiket választják egyedüli céljuknak, mert rettenetes a csalódásuk a keresztuton. Előbb-utóbb ide jutnak el és akkor panaszokodnak, kétségbeesnek, átkozzák sorsukat és nincs vigasztalásuk Mennyi

kétségbeesés, szomorúság és le-
tört élet találna vigasztalást, ha
megérténék a kereszt fonságos ta-
nitását! A keresztben az üdvös-
ségünk: A nagybójt komoly han-
gulata vezessen el minden őszinte
és igaz hívót a keresztben meg-
nyilatkozó szeretet örök forrásá-
hoz!

(—J.—)

— **Áthelyezés.** Az igazság-
ügyminiszter dr. **Harsányi** Kálmán
kir. járásbíró a pécsi kir. járás-
bírószághoz helyezte át.

— **Szakorvosi cím.** Baranya-
vármegye alispánja közhírré teszi,
hogy a népjóléti miniszterium
vonatkozó rendelete alapján Dr.
Kiss Mária, a Laszló kórház
alorvosának megengedte a sebész-
orvosi cím használatát.

— **Jótekonyság.** **Isabella** fő-
hercegasszony havi 300 liter te-
jet, iterenként 10 fillérrel utalt
ki a Misszió Társulat céljaira bi-
zonytalan időre. A nemes elha-
tarozás a jótekonyságról ismert
főhercegnő megérintő szívét bizo-
nyítja s önmagában hordja dicsé-
retét.

— **Névnapmegváltás.** **Erős**
József elemi iskolai igazgató név-
napmegváltás címén 50 pengős
betétkönyvet váltott a Mohácsi
Mezőgazdasági és Iparbankban s
azt **Kápolnai** Zsigmond dr. es-
peres plébánosnak a fogadalmi
templom céljaira átadta.

— **Szentmise dr. Prakatur**
Tamásért. Csak a teste ment el,
csak az porladt el örök isteni
rendelés szerint, a lelke, az em-
lékezete itt él most is sokak szívé-
ben. Nagyságát, emberi érdemeit,
közéleti eredményeit mutatja leg-
jobbban az a szeretet, amely most
is kegyelettel adózik emlékének.
Küzdelmek lehettek nagyok, fiatal
halála lehetett súlyos, de a más-
világon is bizonyára jólesően
látja, hogy hívei hálával gondol-
nak rá és nem feledkeznek meg
róla. A Mohácsi Sokacok Magyar
Olasóköré ezidén is dr. Prakatur
Tamás halálának évfordulóján,
március hó 15-én szentmisét
mondta a lelküdvéért. A szent-
mise a püspöktemplomban reggel
8 órakor lesz megtartva.

— **Félévi záróvizsga a téli**
gazdasági iskolában. Az ősszel
megnyitott téli gazdasági iskola
szombaton délelőtt, március hó
7-én tartja félévi záró elméleti
vizsgáját. A vizsgálatokat **Sztan-**
kovits János akadémiai tanár ve-
zeti.

— **A Ipartestület közgyűlése**
A Mohácsi Általános Ipartestület
folyó hó 8-án délután 2 órakor
tartja rendes évi közgyűlését,
amely most a megjelentek szá-
mára való tekintet nélkül lesz
megtartva.

— **A mohácsi 48-as esemé-**
nyek. **Brand** Ede ny. polg. isk.
igazgató, aki Mohács város törté-
nelmével mindig oly szeretettel
és alapos tudással foglalkozik, a
48-as idők mohácsi eseményeit
dolgozta fel egy cikkben, amely-
nek közlését — tekintettel az
aktualitásra — mai számunkban
kezdjük. Aljánljuk olvasóink fi-
gyelmébe.

— **Találtatott a Flórián szob-**
ornál egy férfi kalap. Igazolt
tulajdonos a kapitányságon át-
veheti.

— **Március idusa az Iparos-**
körben. A Mohácsi Iparosok
Olasóköré, mint megirtuk, az
idén is hagyományos keretek kö-
zött üli meg március 15-ét. Va-
sárnap délután 6 órakor a nagy-
teremben kezdődik az ünnepek,
amelynek programja a következő:
1. Híszkegy, éneklés az ünneplő
közönség. 2. Ünnepi beszéd,
tartja: dr. **Kápolnai** Zsigmond
esperes plébános Honszeretet, ir-
redenta színmű, két felvonásban
előadja a műkedvelő gárda. 4.
Keresztfa lett hazánk, költemény,
szavalja: **Rubint** Magda. 5. Him-
nusz, éneklés a közönség. Az ün-
nepély után társasvacsora lesz,
amelyre akinél az alairó ivvel
nem voltak az Iparoskör vendég-
lősenél lehet jelentkezni.

— **Adomány. Kovács** Jó-
zsef molnár a Kat. Legényegylet
mentésére annak idején adott
kamatmentes kölcsönét most az
egyesület céljára adományul a
legjobb szívvvel följánította. E ne-
mes, hazafias cselekedetért hálás
köszönetet mond ezután is az

Elnökség.

— **Vitéz Horváth Kázmér** dr.
előadása a Szabadliceumban.
Két hetes szünet után az elmúlt
csütörtökön a II. Lajos muzeum
egyesület agilis titkára és a sza-
badliceumi előadások fardhatat-
lan rendezője vitéz dr. **Horváth**
Kázmér tartott velítettképes elő-
adást a hatalmas német birodalom
4 milliós fővárosáról Berlinről
Bevezetésében az előadó a
főváros történetét ismertette
majd nagy vonásokban megraj-
zolta a fejlődést, amely a mai
Berlinig vezetett. Ezután követ-
keztek a kissé régi, de annál
szébb képek. Bemutatott mintegy
70 darabot. Megismertük a ha-
talmos világvasút minden nagy-
obb nevezetességét. A gyö-
nyörű császári palotát a szébb-
szébb muzeumokat, pompás
szobrokat és emlékműveket, a
nevezetes utcákat és tereket. Es
az előadó mesélt mesélt, hisz alig
pár hónapja járt a német fővá-
rosban tanulmányuton s ott,
amint az előadásából kitűnt, látó
szemekkel nézett és sok tapaszt-
alatot gyűjtött. Szinte észrevét-
lenül mulott el az élvezetes elő-
adás és a közönség a megérde-
melt zajos taps után látható
megelégedéssel távozott.

— **Pedagógiai szeminárium.**
Csütörtökön délelőtt 9 órai kez-
dettel a belvárosi elemi iskola
egyik tantermében volt a peda-
gógiai szeminárium megtartva,
amelyet dr. **Berze Nagy** János
kir. tanfelügyelő vezettet. Az ér-
dekelt tanítóság teljes számban
jelent meg, Mohács városát **Lipo-**
katics János főjegyző, polgármes-
terhelyettes, a Hitközséget pedig
Kápolnai Zsigmond dr. esp. plé-
banos egyházi és **Schmidt** Károly
világi elnök képviselte. Dr. **Berze**
Nagy János bevezető beszédében
örömmel állapította meg, hogy
Mohács város tarsadalmá értékel
a pedagógiai szeminárium jelentő-
ségét s üdvözölte a város, a hit-
község és a sajtó képviselőit.
Utána **Pichler** József tanító „A
földrajz tanítás anyaga az elemi
iskolákban az új tanterv szelle-
mében“ c. állatt tartott magas
nívójú előadást. Gyakorlati bemu-
tatást tartott **Firényi** Pál lánycsó-

ki tanító. Ezután a bírálatok kö-
vetkeztek. Az összes felszólalók
nagy elismeréssel nyilatkoztak
Pichler nagyszerű előadásáról és
dr. **Berze Nagy** János tanfel-
ügyelő is teljes megelégedését
fejezte ki. Többen szóltak hozzá
a gyakorlati bemutatóhoz is, majd
dr. **Berze Nagy** zárószavaival ért
véget a szeminárium

— **Elhízott egyének**nél a
természetes „**Ferenc József**“ ke-
serűvízkúra hatalmasan előmoz-
dítja a béműködést, a testet
könnyedé teszi s tiszta fejet és
nyugot alvást teremt. Az orvosi
szakirodalom kimutatja, hogy a
Ferenc József víz a máj és a
végbél felé irányuló vértodulá-
soknál, valamint aranyérvél és
prostatabajoknál is áldásos ha-
tást fejt ki. A **Ferenc József** ke-
serűvíz gyógyszerárakban, dro-
gériákban és fűszerüzletekben
kapható.

— **A mohácsi iskolán kívüli**
mépművelési munka prog-
ramjára folyó hó 8-án, azaz
vasárnap a következő: 1. Mo-
hácsi polgárok Olasókörében elő-
adó: **Erős** József igazgató, elő-
adásának tárgya: A víz és kör-
utja. **Mayer** Ferenc igazgató: Tu-
dományos érdekességek. 2. Mo-
hácsi Sokacok Magyar Olasókö-
rében: dr. **Szepesy** Tibor állat-
orvos. Előadásának tárgya: Hasz-
nos állatok bonctana. **Faragó**
Gábor tanító: Népszokások Bara-
nyában. 3. A Mohácsi Földmive-
sek Olasókörében előadó: dr.
Halász Ármin állatorvos. Elő-
adásának tárgya: Közvéghidak,
kényszervágás stb. **Kiss** Béla ta-
nító Előadásának tárgya: Egész-
séges ivóvíz előfeltételei. 4. Mo-
hácsi Gazdakörben előadó: **Pich-**
ler József: Hüberrendszer. dr.
Faltay János: Tuberkulózis.

KÖZTUDOMÁS SZERINT A
VESZTERGOMBI gyártmányú

rádiók és hangszórók

a legjobbak és legizlésebbek.

Telefunken licenc.

Teljes garancia.

Részletfizetés.

Kapható bármely szaküzletben.

Vesztergombi Rádió Vállalat

Mohács, II. Lajos u. Tel.: 113.

— **Előadás a szabadliceum-**
ban a magyar népdalról Lajos
kisérlettel. A mohácsi II. Lajos
muzeumegyesület a szabadliceu-
mának következő előadása márci-
us hó 12-én lesz megtartva,
csütörtök délután. Előadója dr.
Szilárd Leó a pécsi Széchenyi
gyak. reáliskolai tanára. Aki a
dalok egyes számait el is énekl.
Az éneket cigányzene fogja kísé-
ni. Az előadás **pontosan fél 6 órakor**
kezdődik. Kezdetekor az ajtókat
lezárják. A kiadások fedezésére a
vezetőség kénytelen pótdíjakat
szedni. Azok, akiknek állandó
jegyük van 10 fillér pótdíjat fi-
zetnek. Akik nem tagjai a szabad-
liceumnak 60 fillér belépő díjat
fizetnek. A szabadliceum vezető-
sége tekintettel a nagy érdeklő-
desre felkéri a közönséget, hogy
pontosan megjelenni sziveskedjék.

Az Alsódunántul t. Gazdaközönségéhez!

A Kaposvári Mezőgazdasági Kamara „kedvezményes“ vetőmagkijelölésével kapcsolatban a következőket tartjuk szükségesnek közölni:

Cégünk, mely köztudomás szerint az ország egyik legrégebbi és legjobb hírnevű magtermelő és magkereskedő vállalata, a mezőgazdasági vetőmagvakat a Kamara „kedvezményes“ árával azonos, részben ezeknél olcsóbb árakon árusítja, fizetési feltételek tekintetében pedig a viszonyoknak megfelelő könnyítéseket nyújt. Ami a minőséget illeti, ugy a „Mónori Mag“ fajazonosságáért, magas csíráképességéért és előírt tisztaságáért a Magyar Magtenyésztési r.-t. a legmesszebbmenően szavatol.

Kérjük, hogy jelen felhívásunkra való hivatkozással

vetőmagszükségletének
kedvezményes beszerzésére

tőlünk árajánlatot bekérni sziveskedjék.

Felkérjük egyben az Alsódunántul Gazdaközönséget, hogy ne induljon hangzatos jelszavak után, hanem hallgasson a gazdatársadalom hivatott vezetőinek szavára, kik a gazdasági élet egysúlyosa érdekében a mezőgazdaság és kereskedelem közötti összhang szükségességét hirdetik.

Pártoljuk a legitim kereskedelmet, mely évtizedeken át becsületesen szolgálta a gazdaközönség érdekeit és melynek prosperitása szintén egyik előfeltétele az ország talpraállításának.

Budapest, IV., Szép u. 1. és
Kossuth Lajos u. 3.

Magyar Magtenyésztési R.-t.

— **Kat. Legényegylet har-**
madik nagybójtja estje. A mo-
hácsi Kat. Legényegylet folyó hó
8-án, vasárnap este pontosan fél
9 órai kezdettel tartja harmadik
vallasos összejövetelét. Műsor: 1.
A malom. Szavalja: **Dettkó** Nán-
dor ifj. tag. 2. Liszt VIII. rapszó-
dia. Zongorán játsza: **Szablár**
Eci. 3. A két fájdalmas anya.
Szavalja: **Czafik** Teréz leányklubi
tag. 4. Beszéd. Tartja: **P. Raf-**
finszky **Ronald** **pécs-zigeti kül-**
városi plébános, kiváló szónok.
5. Szindarab. Személyek: **Ehmann**
Ferenc, Mirkovics Antal és **Ribár**
György ifj. tagok. Az előadásra
minden érdeklődőt tisztelettel
meghív az **Elnökség.**

— **Elütötte az autó.** Péntek
reggel 9 órakor az Alt börgyár
autója a Szent Háromság utcából
a Szent Mihály utcába kanyarodó-
ban elütötte **Kulutác** Mihályné
53 éves Tisza István utca 61 sz.
alatti lakost. A soffőrj szabály-
szerűen többször is túlkölt, az
asszony azonban az uttest közepén
a készülő temetést nézte s a
soffőrnek már nem volt elég ideje
a megállásra. Kulutáczt az
autón azonnal a kórházba szállí-
tották, a rendőrség pedig megin-
ditotta az eljárást a szerencsét-
lenség kivizsgálására.

— **Két hónapi fogház gázo-**
lásért. Megirtuk annak idején,
hogy mult évi május hó 23-án
Czigler autófúvarozó egyik autója
elgázolta **Haberschütz** Ádámné
ragócsonyi lakost. A pécsi kir.
törvényszék pénteken tárgyalta
ezt az ügyet és **Horváth** Sándor
soffőrt az enyhítő körülmények
figyelembe vételével két hónapi
fogházra íelte el. A vádlott a
bűnösség kimondása miatt, az
ügyesz súlyosításért felebbezést
jelentettek be.

— **Iskolánkívüli népművelés Püspökpusztán.** Püspökpusztán mintegy öt év óta rendszeresen megismételt és felnöttek részére tartott téli iskolánkívüli ismeretterjesztő tanfolyam előadásai most fejlődtek be. —

A tanfolyamon résztvettek száma az idén sem maradt alatta az elmúlt éveknél, különösen a vetített képes előadásoknál, mely az előírt 80 órától 13 órát foglalt le és általános érdeklődést keltett. Az előadások anyaga írás, olvasás és számolás alapismertetein kívül a történelem, földrajz tárgyakat is felölelte, kiterjedt továbbá más általános és hasznos ismeretekre is. A február 25-i vizsgán megjelent vendégek meglepéssel hallgatták a tanfolyamot látogatott hallgatók értelmes feleleteit és a sikeres vizsga befejeztével jó szívvel gratuláltak a nagy és értékes munkát végzett **Vértés János** kántortanítónak.

— **Naposkaesákat, naposésbékét** minden mennyiségben már most jegyezzen elő. **Kacsák:** Chaki Campbell és pekíngi keresztezés. **Csibék:** rhode izland red és leghorn. Bérkeltetést is vállalunk Debbaranya Fajbaromfi-gazdaság. Mohács, Bégrét.

— **Miért fontos a vetőmagvak szelektálása?** A Gazdasági Gépezet c. lap m. é. október havi számában M. J. aláírással megjelent cikkében többek közt a következő, gazdaközönséget érdeklő közlemény olvasható: A közelmúltban volt alkalmam arra, hogy a bolgar földművelésügyi miniszterrel a minőségi termelésről értekezsem, így tehát a legilletékesebb helyről nyertem ezirányban felvilágosítást. Bulgária, ugyanúgy mint Jugoszlavia törvényben fogja előírni a kötelező vetőmagszelektálást. Jugoszláviában a legújabb törvény értelmében 1931. év január havától kezdődően, csakis szelektált vetőmag használható fel vetési célra, ahol még nincsen gép, törvény kötelezi a kerületet, vetőmagtisztító gép beszerzésére. A gabonamagvak belső értékét és így a buzesiker minőségét a szelektálás nem igen befolyásolja, ellenben számos kísérlet alapján megállapítást nyert az, hogy a válogatóasztallal való szelektálás, nagymértű kihatással van a fajsúly javulására. Mivel pedig a magvak belsőtulajdonsága mellett a fajsúly adja meg a mag piaci értékét, így könnyen megérthetjük a szomszéd agrárállamoknak a kötelező szelektálásra vonatkozó szigorú intézkedését, amellyel tisztán a gazdak érdekét óhajtják szolgálni. Tudvalevő ugyanis, hogy a túltermelés következtében ma már csak minden tekintetben elsőrendű minőségű és fajsúlyu gabona található vevőre, illetve kivitelre. A szelektálás hozamfokozó és fajsúly javító hatásáról ma már minden gazda meggyőződhet, aki pontos kísérleteket végzett. Az alacsony árak mellett arra kell tehát törekednie, hogy jövedelmét a hozam fokozása és feljavítása által szaporítsa. A szelektálás által elért termésmennyiség miatt a szelektálásért járó csekély vám alig jöhet számításba. A hozamfokozó hatás



**KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
TOROKFÁJÁS
ELLEN
EGGER
MELL-
Pasztilla**
KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRKBAN
ÉS DRÓGERIAKBAN



EGGER-MELLPASZTILLA
csakhamar meggyógyítja!

különösen a zabnál és tavaszi árpánál észlelhető. Ez utóbbinak a Dunántulon való termelését a földművelésügyi miniszterium melegen ajánlja, lévén ez alkalmas terület jöminőségű sörörpa termelésére.

— **Székrekedés.** Egyetemi orvos-tanárok véleménye szerint a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz hatása gyors, kellemes és megbízható.

— **Árleszállítás az Iparoskörben.** A Mohácsi Iparosok Olvasóköre árvizsgáló bizottsága a bor árat literenkint 1 pengőre, a szóda árat tüvegenként 16 fillerre, a fekete kávéért nappal úgy, mint éjjel 30 fillerre szállította le.

— **Rendkívüli választmányi ülés.** A Magyar Rokoknasegélyző és Nyugdíjgyűjtő mohácsi 25. sz. fiókjának vezetősége **f. hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor** a Tóth-fele vendéglőben levő egyetemes helyiségekben nagyon fontos, halaszthatatlan ügyben **rendkívüli választmányi ülést** tart, melyre a választmányi tagok pontos megjelenését kéri az **Elnök.**

— **Nem tudnak fizetni a földhözjutottak.** A mai gazdasági viszonyokra vet igen szomorú árnyékot az a tény, hogy az 1926—27. évből lefolytatott OFB eljárás során földhöz jutottak nem tudják fizetni a megváltási díj évi részleteit. 1929. év január 1-ig csak haszonbért fizettek, ettől kezdve azonban évi amortizációt kellett volna fizetniük, azonban legtöbben még az 1929. évi részleteket sem tudták fizetni. Ennek oka egyszerű az, hogy a terményeknek nincs ára, masrészt pedig az, hogy a földárak bizony elég magasak voltak. A városi oldalon 85 fillert, a várostól mintegy 13 km. távolságra levő szigeti részen pedig 75 fillert kellene fizetni a földért □-ölenként. Ezek a nehézségek magyarazzak azután meg, hogy a városban 66, a szigeten pedig 214 földhöz jutott mondott le földjéről. A kormány latva nehéz helyzetüket, különböző könnyítésekkel igyekezett segíteni rajtuk. Igen soknak elegendő a teljes vételár 10⁰/₁₀-át. Legutóbb pedig elrendelte, hogy akik az évi amortizáció 1/3-át február 28-ig megfizetik, azoknak május hónapban kell a második 1/3-ot fizetni, a harmadik 1/3-ot pedig teljesen elengedik. Azonban ez a könnyítés sem használt, mert az 1068 földhöz jutottból mindössze 427-en fizettek, 641-en pedig egyáltalán nem tudtak fizetni. A polgármester nemrég felterjesztést intézett a földművelésügyi miniszteriumhoz, amelyben a földárak merseklesét kerte. Tudunkkal **Mihalffy Vilmos**, a város

képviselője is el fog járni az illetékeseknél s bizonyára fognak majd valami megoldást találni a válságos helyzet megoldására.

— **Országos bojkott a szépségversenyek ellen.** A debreceni „Turul” bajtársi szövetség kezdeményezésére az ifjusági egyesületek, de a különféle társadalmi egyesületek körében is mozgalom indult, hogy az újabb annyi külföldi eszközrel népszerűsített szépségversenyeket bojkott alá vegyék. A magyar ifjuság ezen állásfoglalása minden tekintetben igazolja a Mohácsi Hírlap annak idején el foglalt álláspontját s örömmel tudvózzuk a mozgalom kezdeményezőit.



— **Megérkezett a mohácsi gyümölcsstermelők ezüst oklevele.** A Baranyavármegyei Gazdasági Egyesület és a Baranyavármegyei Kertészeti Egyesület még a múlt év október hó folyamán gyümölcskiállítás rendezett Pecsett, amelyen több mohácsi gazda is résztvett többfajta szebbnél szebb gyümölcsevel. A zsűri a mohácsi kiállítókat ezüst oklevéllel tüntette ki. A diszes kiállítás oklevél az elmúlt héten érkezett meg a város-házára s ott meg is tekinthető **Éva** László közigazgatási tanácsnoknál. Az oklevelet egyelőre a város-házán őrzik s idővel a muzeumban fogják elhelyezni.

— **Megfagyott egy dunaszekesői gazda. Szemelác** János dunaszekesői gazdakodó vasárnap elment hazuról azzal, hogy a mohácsi szigeten levő ismerőseit látogatta meg. Szemelác hetfőn este sem érkezett vissza, a családnak azonban ez nem tűnt fel, mert azt hittek, hogy a rossz időjárás miatt az utóbbi időben sokat betegeskedő gazda, nem indult el ismerőseitől. Annál nagyobb volt a me döbbenésük, amikor kedden a községi pasztor bejelentette, hogy Szemelác a község határában egy gödörben holtan fekszik. **Börzsöny** László főjegyző és dr. **Demény** Lipót körorvos a helyszínre siettek, ahol megállapították, hogy az idős gazdakodó ittasan térhetett vissza s a gödörbe esett, ahonnan már nem vel ereje kijönni és megfagyott.

— **Anyakönyvi bejegyzések szerint** február 27-től március 6-ig. **Születések:** Sümegi István, Mózes Mátyas, Kovácsics György, Ihrig Ákos Egon, Vicsek János. **Házasságkötések:** Késics András és Kunovszky Éva. **Halálozások:** Katz József 15 hónapos, Kindl József 13 hónapos, özv. Konrad Balintné 67 éves, özv. Jasper Miklósné 51 éves, Aladics Józsefné 42 éves, Vajda Eszter 19 hónapos, vitéz Szilágyi Jánosné 39 éves, Bogovics Grácián 74 éves.

SPORT.

Itt a tavaszi futbalszezón ideje. Minden csapat már a pontokért harcol. Egyik csapat jobban, a másik kevésbé jobban van előkészítve a szezonra. Az utóbbihoz tartozunk mi s vasárnapi ellenfelünk, a Bajai Turul is. Bajai Turul eddig meg nem tudott ellenünk nagy eredményt elérni, melyet mutat az ellenünk elért eredmény sorozat: 3 : 2, 3 : 1, 1 : 1. Ez reánk nézve biztató, annál kevésbé ellenfelünkre. Most szeretnénk bennünket nagy vereséggel küldeni haza, de ez aligha sikerül, mert ők is vajmi kevés tréninggel rendelkeznek, mint mi. Ezt bizonyítja az utolsó három esős vasárnap. Ennek következtében a csapatunk összeállítása meg bizonytalan. A kapu őrszere legjobban megfelel a volt PAC-kapus, Lehmann. Itt Németvarga kellő tréning hiányában nem jöhet számításba. Hátvédeink az őszi szezonban legjobban bevált Pupp Pazaurek pár lesz. Hátsorunk Baráczal nagyon megerősödött, tarsai Dichter és Hafner lesznek. A csatársor, mint mindig, most is győngye oldalunk. Ez sok gondot okoz még a vezetőségnek. Itt Szűcs, Mózer, Nagy, Nickmann, Makai Németvarga jöhet számításba. Rosenthal és Makai nem rendelkeznek valami nagy tréninggel és így szereplésük kétes. A végleges összeállítás majd csak az utolsó nap történik meg. Az eredményt szamszerűleg megjósolni nagyon nehéz, azonban 1—2 gólos vereségre el kell készülni, ennek ellenkezője nagy meglepetés lenne. A valószínű csapatösszeállítás a következő:

Lehmann	Pazaurek
Pupp	Dichter
Hafner	Barácz
Mózer	Rosenthal?
Makai?	Szűcs
	Németvarga

Felolós szerkesztő:
ZSUZSITS ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR.

NYILTTÉR

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Értesítés.

Mindazon vevőimnek és pártfogóimnak lsten hozzádot mondok, akikkel üzleti vagy baráti összeköttetésben voltam.

Egyben értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy kárpi-tos és fényező műhelyemet *Lipokatics József* volt segédem vette át.

Kérem iránta való szives bizalmukat és támogatásukat.

Tisztelettel:

Tóth István
kárpi-tos.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém értesíteni a m. tisztelt hölgyközönséget, hogy lakásomon, Szabadság-tér 3. sz. alatt (Hubay-val szemben)

női kalapszalont

nyitottam. Raktáron tartok kész kalapokat, alakításokat olcsón készítek. És mindennemű kézi munkát, párna montírozást és villanyernyő áthuzást vállalom.

Szives pártfogást kér

Lang Mariska.

Kiadó uccai lakások.

Fürdő ucca 6. szám alatt 2 szoba konyha és 1 szoba-konyhás lakások mellékhelyiségekkel együtt május 1 ére kiadók.

Bővebbet a háztulajdonosnál.

Eladó

Vörösmarthy ucca 21 sz. ház.
Bővebb felvilágosítás

Jenőherceg ucca 6. sz. alatt.
Ugyanott trágya is eladó.

Magánpénzt keresek

kölcsönkeresők részére. — Magas kamat, megfelelő biztosíték.

Zsuzsits hiteliroda

Játékkártya

legelőnyösebb
beszerzési
forrása:

FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedése.

A BAROMFITENYÉSZ-TÉS CSODÁJA

KHAKI CAMPBELL TOJÓRÉCE,

mely nyílt víz nélkül is 200—300 tojást tojik.

Hollandiából és Németországból importált récek tenyésztőjásai 50 filleres árban, 50 darabnál nagyobb rendelésnél 40 fillérrézt kaphatnak a

Zálogospusztai Tőgazdaságnál,
u. p. BEREMEND. Baranya megye.

Bérbeadó

azonnal II. Lajos u. 16. számú, volt RÜLL BÉLA-féle házban 3 utcai, 1 udvari szobából, konyhából, pince és padlásból álló lakás kerttel.

mohácsi Német Lipót.

Ha fuvarost keres

ott a

„DUNA“ Szállítási vállalat

az

a legpontosabb és legolcsóbb
Telefón 114.

Már d. u. 3 órakor

megkaphatja megszokott napilapját, ha példányonként vásárol.

Az összes napilapok, hetilapok, folyóiratok, vicclapok árusítása. Előfizetések felvétele.

Levélpapír, játékkártya, dohánzókéllékek, képeslapok nagy választékban, legolcsóbb árakon

a ZSUZSITS tőzsdében

Ajándékát

mélyen leszállított áron PÁNCSITS ÉKSZERESZNÉL VEHET

Nagy raktár: arany, ezüst függők láncok, karkötők, gyűrűkben Ezüst és Alpaca ridikül, cigaretta szelencék, sétabot, evőszköz, dísztárgyakban.

Órák és double árukban. Ugyanott javítás, vésés és kőfogalás készül.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy a

Hábor-féle

borbély üzletet átvettem.

Kérem a nagyrabecsült közönség szives pártfogását.

Hazafias tisztelettel:

MORSCHAUSER JÓZSEF
borbély és fodrász

Rákóczi ucca 3. sz.

Értesítés.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

6 óras üzletemet

áthelyeztem és Király ucca 34 szám alatt, dr. Csascher-féle házban megnyitottam. Raktáron tartok mindennemű órákat, arany, ezüst, double ékszereket, szemüvegeket és annak alkatrészeit. Elvállalom a szakmába vágó mindenféle munkákat és azokért 1 évig jótállok.

Kérem a mélyen tisztelt közönség további szives pártfogását s maradtam

Tisztelettel **ÖZV. SZIVÓS ANTAINÉ**

6 óras, MOHÁCS. Király u. 34

HA BÉRAUTÓRA

van szüksége, forduljon telefon 118. számhoz, ahol előjegyeztesse a legkedvezőbb árban fuvar szükségletét.

Vidéki turákra kérjen ajánlatot!

[Szives pártfogást kér:]

Délbaranyai Gazdák B. T. Mizsér és Társai
Mohács, Kossuth Lajos utca 33.

személyautó fuvarozók.

Értesítés!

A mohácsi állami polgári iskola kertészete termel és elad: magastörzsű nemes bokor és kuszó rózsát 50 legszébb fajban. Készlet 1000 darab Ampelopsis Weischii falra magától kapaszkodó futó vadszőlő oltványokat és más érdekes virágzó kuszó növényeket több fajban. Továbbá Rupestris, Monticola és Berlandieri alanyra oltott csemege szőlővesszőt előgyökereztetve is. Magas törzsű különféle nemes gyümölcsfát, kajszit és francia barackot, díszfákat, cserjéket, buxust, ezüst és más fenyőket, sokféle örökzöldet. A tavaszi kiültetésre: korai konyhakerti és virágpalántákat, cactusokat és más divatos cserepes és gumós virágokat, árvácskát, nefelejtsét, évelőket 60 fajban. Mindent megbízható és olcsó árban. Indokolt esetben kedvezményes ár és feltételek mellett

Miután egyes növényfélékből kisebb a készlet, ajánlatos már most, ha szükségletét előjegyeztesse, illetve mielőtt másnál rendel, a készletet megtekintni.

A kertészeti és gyümölcsészeti köréből bárkinek díjmentes szaktanács.

Piaci árak: a szerdai hetli piacon:

Buza	—	—	—	13 50 P
Zab	—	—	—	17.— P
Rozs	—	—	—	11.— P
Arpa	—	—	—	13 50 P
Tengeri m. uj	—	—	—	11.— P
Tengeri csöves	—	—	—	— P
Bab	—	—	—	17.— P

Eladó II. Lajos ucca

13. számú ház.

Gergeta Mihály.

Sarok ucca 2. sz. ház

elutazás miatt szabad kézből

ELADÓ.

Bővebbet a tulajdonosnál.

Feles megművelésre

bérbeadó három helyen fekvő, összesen 11 magyar holdas szőlőmet, egészben vagy parcellánként. — Csakis a szőlőkezelésben jártas egyének jelentkezését kéri:

AUBER VILMOS, szőlőbirtokos.

Polgári iskolát végzett fiatal leányt, szép írással keresek

irodai alkalmazásra

esetleg fél napi bejárásra.

VARGA AUTÓÜZEM, Mohács.

ELADÓ ucca 14

pergetett akác- és vegyes virágméz,

egy kvantumban, vagy kisebb tételekben SPEIGL JÓZSEF virágkeresésnél, Kossuth Lajos u. 19.

Ház eladás.

BAKÁCS UCCA 7. SZÁMU HÁZ
szabad kézből eladó.

Érdeklődni lehet:

SCHOPPER JÓZSEF
cipész, tulajdonosnál.

Két szobás lakás kiadó

a dunai átkelésnél HARCZY-féle házban.

Csencsevári előhegyen egy kisebb

szőlő eladó.

Ugyanott egy bolti berendezés is eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban

Vendéglősök figyelmébe!

Papírszavéta, minden nagyságban és árban legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyvkereskedésében

Mohács Telefón 67.